

民衆教育週報

期 八 十 第

錄 目 期 本

- 一、中國社會教育社第一屆年會之分析……
二、輯插畫成畫冊的計劃……
三、三隻知更雀……
四、民衆教育消息……

中國社會教育社第一屆年會之分析練鋼
社會教育，遠在清代，已漸見萌芽，有人注意的了。但為一般人士認識其重要性，做有意識的努力，却在民八以後；而一時蔚然成風，異軍突起，替中國的教育上，別開了新的方向，那是最近的事。近年來民教機關的增加，社教經費的繼續膨脹，都是很好的例證。而中國社會教育社之組織，更是一種社教同人之大團結，為中國社教開啟新生路，奠下鞏固基礎的生力軍。所以牠的行動，很值得社教同人的注意；牠的第一屆年會，更值得我們去分析研究了。這就是作者寫這一
篇短文的動機。

該社的成立，是在去年十二月十三日。以研究，實驗，宣傳，與介紹，為工作的重心。第一屆年會，已破題兒的於上月二十四日起，在西湖邊的浙江省立圖書館內舉行了。會期共三天，社員來賓到者，八十餘人，約佔全體二百餘社員的三分之一。中央黨部，教育部，浙江省黨部，浙教廳，福建與江蘇教廳，均有代表參加。政府機關，社教機關，社教學者，濟濟一堂，上下一致，共同努力的精神，使我們對中國社教前途，發生了無限的希望。

此次提案總數，在七十以上，數量既多，性質又甚複雜；為便於討論計，故專先有審查會之組織。劃分特種、行政、設施、社務、四種

蘇江省立南京育民館教育衆報遇
中華民國二十二年九月七日出

本期
零售
太样
二分
五厘
全年
一元
二角
郵費

南京圖書館藏

; 分別審查與討論。所有決議案，共三十餘起，留作參攷者四件。我們於研究這次決議案的性質以前，先把它全部，分類歸納成下表：

表一、議決案性質之分析

類別 議案	決案	行	設施
組特種			
(1)徵集關於學制系統上社教地位之方案，整理研究，以備政府採行案。 (2)限期普及全國民衆學校教育案。 (3)頒訂成人應受教育最低標準，舉辦民智測驗，對尚未受相當教育者，施以切實補救案。 (4)擬請社會教育機關，一致提倡救國教育案。 (5)本社於本年度內注意鄉村建設運動案。	(1)建議各省，分別籌設高中程度之民教師資訓練班，以應急需案。 (2)呈請教育部，通令各省市，比照督學地位，增設社會教育指導員，以資督察而利社教案。 (3)呈請教育部，通令各省市縣教育行政機關，社教服務人員，應延聘富有社教學識經驗或曾受專門訓練人才充任案。 (4)呈請教育部，通令各地教育行政機關，儘量利用各級學校之校舍設備及師資，以推廣民衆教育案。	(1)促進流動識字班案。 (2)提倡婦女家庭教育訓練班案。 (3)呈請教育部提倡流通圖書館案。 (4)擬請建議國民政府，或由本社發起，集資設立模型標本製造廠案。 (5)擬請組織常識畫報社，編印畫報，以利社教案。	(1)促進流動識字班案。 (2)提倡婦女家庭教育訓練班案。 (3)呈請教育部提倡流通圖書館案。 (4)擬請建議國民政府，或由本社發起，集資設立模型標本製造廠案。 (5)擬請組織常識畫報社，編印畫報，以利社教案。

(3) 市縣社教成績展覽會案。

(16) 請社教機關設法灌製或鼓勵教育留聲機片

案。

(17) 提請社會教育機關，仿照青年樹藝園等辦

法，試驗施行案。

(18) 提請社教機關設法組織兒童幸福研究會案

(19) 各教育機關所印刷關於社會教育及鄉村教

育刊物，應儘量設法交換，以省經費而增
效率案。

(1) 民教民實畢業生，應一律加入本社案。

(2) 改進本社組織案。

(3) 本社應搜集世界各國出版之社教圖書，辦

一中國社教流通圖書館，以供社員及關心

社教者之研究案。

(4) 本社應組織民衆讀物編輯委員會，積極編

輯民衆讀物案。

(5) 各市縣組織中國社會教育社分社，以資推

行社會教育案。

(6) 請決定下屆年會地點案。

(7) 本社第一屆理事任期應如何規定案。

(8) 本屆第一屆理事任期年度，應從何時開始

案。

(9) 編具本社二十一年度社務進行要項草案，
請審定交回本會訂定具體計劃案。

(10) 請由大會致謝浙江省教育廳，省立各社教
機關，及年會籌備委員，及各界地方人士
熱烈歡迎之盛意，並祝浙江社教進展猛速
，為全國模範案。

表二 各組保留或參考之議案

組務		組別		議案
組種	特	行政	保留	案
		(1) 改造社會心理，以謀建設社會新秩 序，免致陷淪不良自召亡國滅種案。	(1) 請確定全國一致的社教宣傳週案。	(16) 請社教機關設法灌製或鼓勵教育留聲機片
		(2) 請確定社會教育方針案。	(2) 請政府准將各地廟宇悉數擴充設立 社會教育機關之用案。	(17) 提請社會教育機關，仿照青年樹藝園等辦 法，試驗施行案。
社務組	參考	(1) 由本會取緝不良出版物案。	(1) 請確定全國一致的社教宣傳週案。	(18) 提請社教機關設法組織兒童幸福研究會案
社務組	參考	(2) 本社應酌選國內外對於改造社會運動 富同情之各類專家，及各界領袖為名譽社友，藉備諮詢，以便集 中力量，推進社教案。	(2) 請確定社會教育方針案。	(19) 各教育機關所印刷關於社會教育及鄉村教 育刊物，應儘量設法交換，以省經費而增 效率案。
社務組	參考	我們看了上表的分析，三十八件決議案中，以設施組為 最多，其數量佔着全部決議案之半，可知此次會議的重心 所在了。社會教育，在中國係新興的事業，毫無前師可承 ，凡百設施，都有待從事社教的人們，運用科學的頭腦， 實驗的方法，靈敏的身手，來試探、解決、創造。平時所 遇的困難既多，解決之心愈切，而議案當然亦隨之而增多 了。吾們如把這十九個議案，綜合觀之，不外是讀物編輯 問題，教學問題，藝術教育問題，教材中心問題，課程問 題，教具問題等數方面。此種問題重大，解決之道，決非 紙上口頭上的事，怎樣去打開一道新路，不但為社教社諸 社員之責，凡全國從事社教的同志們，都應當負的責任，		

廳努力的目標吧。

在特種組內，議決案凡五起，其中最重要者，要算社教在學制系統上的地位的問題了。作者深覺社會教育與學校教育二者，不過為行政上便利的說法，至論其性質，都是供給民衆智識，給以生產技能、使成為良好公民的。故學校教育，有須社會教育，以竟其全功；社會教育，亦須學校教育，以增加其效率。二者實宜打成一片，無畛域之可分。很不幸的，在現行學制系統中，社會教育，毫無地位可言，使學校教育與社會教育，非特收不到相得益彰之益，反各立門戶，有互相背離之弊。目下中國之學制系統，不能維繫目下之全部教育，誰也不能否認，改弦而更張之，謂吾教育界全部人士之責任可，謂我社教同人之職責亦無不可。惟茲事體大，斷非片刻會議場中所能解決，故該案尚在整理與徵求意見之中。作者很誠懇地希望於第二屆開年會時，能議出一個確實而可行的辦法，替社教打下一個鞏固的基礎，也就是替中國的整個教育，開闢了一個新的方向。至注意鄉村的建設運動，也是目下中國最急迫不過的事了。「到鄉村去」的呼聲，已高唱數年了，可是能實行此種工作，辦理有成績者，祇有北方之定縣，鄒平，南方之徐公橋，善人橋，俞塘等處。我們所希望者，是能有無量數的定縣，鄒平，俞塘等的鄉村改進設施之實現。

行政組方面議決案，共有四件，在各組中，數量為最少。其討論之中心，為民教之師資問題，社教之指導問題。該二者雖確保社教本身之重大問題，而急需解決者，但社教行政上的困難，祇盡於此嗎，作者不能無疑了。至社務組之議決案，總計十起，大都是關於發展該社本身的計劃，社務進行的要項。在櫛櫛時期之該社，這確係必要之圖。

在表二之參攷各案中，「請確定社會教育方針」一案，作者認為是值得注意的一件事。現今從事社教者，都各自為政，常有暗中摸索之苦。力量不集中，功效難期，而一切設施，不免有漫無系統之弊。雖在初創時代的社會教育，免不了這種現象；但日後我們應當怎樣的用社會學和哲學的眼光，作一個的估價，來斷定努力的趨向；又不得不有對於從事社教實際運動，及研究社教學術者之努力了。

綜觀這次的會議，雖不能把社教上所有重要的，困難的問題，一一詳細無遺的提出來討論，把社教的全部，定出整個的實施方案；但作者敢說對萌芽時代的中國社教前途，已給了振聾發聵的一聲響了。猶憶中國的新教育，自有了各省教育會聯合會，中華教育改進社等之努力研究，建議，始建立了現今的教育基礎，改變了教育上的一切設施。此種改革與努力，其功其罪，姑置不談，那種奮鬥精神，是值得我們效法的。作者深望中國社會教育社諸同人，本着此種革命精神，來



建樹中國的社會教育，來改造中國整個的教育。

本文所採的材料，係以中央日報，及時事新報上所記

載者為根據，容或有誤，日後自當更正，并希讀者諒之。一九三二，九，一，草於民教館編輯室

輯插畫成畫冊的計劃

蘆叶

圖畫以線條表現內容，訴之於閱者的視覺而常能直接使他理解，不像文字那樣須學會了符號以後才能懂得；而且他所含蓄的美的因素，更能引起人的興趣；所以在教育上，大家都認他是一件開門引路的好工具，尤其是目今的民衆教育，更大可利用他的長處以教導民衆，啟發民衆。這一點大家都已見的很明白，似乎無詳說的必要了。總括地說來，被認為一種教學手段的圖畫，其在民衆教育上的用處，大概有幾項：

- 一 蒼美感鼓起興趣；
- 二 將題材使閱者直接理解，收效較速；
- 三 輔助文字的教學。

我們覺得利用圖畫，他的收效，常比利用文辭為大。所以我們對因受人力財力的限制，不能多出畫報畫冊，自己引以為憾。在過去的本報上，我們為供給民教同志作為時事教材並調節趣味起見，差不多每期都有一張關於時事的插畫。這插畫價值若何，我們在戲台上的人，固然不便自己捧場，但它之受讀者歡迎，却是沒有疑問的。現在，我們對這插畫，在民教週報之外，還有一種打算，便是如何把這插畫收集起來成為小冊子直接給與民衆。

插畫的執筆者青羊君，他的畫藝可以不必再費介紹了。他答應替民教週報每一期畫一張插畫，以前如此，以後還是如此。週報插畫不缺，畫冊的幅數也可預算準確了。其次說經濟。畫冊化錢多，多在製版。現在製版的錢，已逐

時在週報名下開銷了，半年一年之後，要出畫冊，就拿這些現成的刻版來印，那時只消化些紙費和印費就夠了。人力經濟都無何等問題，而繪畫製版，一物兩用，這便宜事何樂不為呢？

不過如果預備把每期的插畫集成冊子，它的題材就發生問題了。因為原來所取為材料的，大都是國內外的時事，雖然有一部分對於某特殊事項（如抗日宣傳）有久遠的價值，但大部分因為時間性之故而不能永久適用；它的妙處在有時間性，而它之不能永久適用也因為它失去了時間性。以時間性為重的不在一時間發表的插畫，收集起來重印，在我們似乎沒有多大意義。將來的畫冊不以時事為題材已屬顯然，那末，為適合將來集成冊子的插畫，它的題材，自亦不能不有變更了。所以在計劃中，我們週報此後的插畫，將要另換一付面目。

換一付怎樣的面目呢？就是，要求適合插畫同時適合畫冊，用什麼題材妥當呢？人生的各方面，原有許多事物可寫，亦有許多事物應告訴民衆，現在所難，難在取捨。我們打算以一大題目為畫冊的中心，如破除迷信，衛生常識，農藝改良之類；因此一冊中各幅間都應有連貫的關係繁多，要從許多種類中擇一最妥當適用的，却頗費躊躇。我們的選擇標準大致是：

(1) 適合民衆閱讀；

(2) 畫面易懂；

(3) 調節時事；

(4) 調節知識；

(5) 調節思想；

(6) 調節感情；

(7) 調節情緒；

(8) 調節興趣；

(9) 調節知識；

(10) 調節思想；

(11) 調節感情；

(12) 調節情緒；

(13) 調節興趣；

(14) 調節知識；

(15) 調節思想；

(16) 調節感情；

(17) 調節情緒；

(18) 調節興趣；

(19) 調節知識；

(20) 調節思想；

(21) 調節感情；

(22) 調節情緒；

(23) 調節興趣；

(24) 調節知識；

(25) 調節思想；

(26) 調節感情；

(27) 調節情緒；

(28) 調節興趣；

(29) 調節知識；

(30) 調節思想；

(31) 調節感情；

(32) 調節情緒；

(33) 調節興趣；

(34) 調節知識；

(35) 調節思想；

(36) 調節感情；

(37) 調節情緒；

(38) 調節興趣；

(39) 調節知識；

(40) 調節思想；

(41) 調節感情；

(42) 調節情緒；

(43) 調節興趣；

(44) 調節知識；

(45) 調節思想；

(46) 調節感情；

(47) 調節情緒；

(48) 調節興趣；

(49) 調節知識；

(50) 調節思想；

(51) 調節感情；

(52) 調節情緒；

(53) 調節興趣；

(54) 調節知識；

(55) 調節思想；

(56) 調節感情；

(57) 調節情緒；

(58) 調節興趣；

(59) 調節知識；

(60) 調節思想；

(61) 調節感情；

(62) 調節情緒；

(63) 調節興趣；

(64) 調節知識；

(65) 調節思想；

(66) 調節感情；

(67) 調節情緒；

(68) 調節興趣；

(69) 調節知識；

(70) 調節思想；

(71) 調節感情；

(72) 調節情緒；

(73) 調節興趣；

(74) 調節知識；

(75) 調節思想；

(76) 調節感情；

(77) 調節情緒；

(78) 調節興趣；

(79) 調節知識；

(80) 調節思想；

(81) 調節感情；

(82) 調節情緒；

(83) 調節興趣；

(84) 調節知識；

(85) 調節思想；

(86) 調節感情；

(87) 調節情緒；

(88) 調節興趣；

(89) 調節知識；

(90) 調節思想；

(91) 調節感情；

(92) 調節情緒；

(93) 調節興趣；

(94) 調節知識；

(95) 調節思想；

(96) 調節感情；

(97) 調節情緒；

(98) 調節興趣；

(99) 調節知識；

(100) 調節思想；

(101) 調節感情；

(102) 調節情緒；

(103) 調節興趣；

(104) 調節知識；

(105) 調節思想；

(106) 調節感情；

(107) 調節情緒；

(108) 調節興趣；

(109) 調節知識；

(110) 調節思想；

(111) 調節感情；

(112) 調節情緒；

(113) 調節興趣；

(114) 調節知識；

(115) 調節思想；

(116) 調節感情；

(117) 調節情緒；

(118) 調節興趣；

(119) 調節知識；

(120) 調節思想；

(121) 調節感情；

(122) 調節情緒；

(123) 調節興趣；

(124) 調節知識；

(125) 調節思想；

(126) 調節感情；

(127) 調節情緒；

(128) 調節興趣；

(129) 調節知識；

(130) 調節思想；

(131) 調節感情；

(132) 調節情緒；

(133) 調節興趣；

(134) 調節知識；

(135) 調節思想；

(136) 調節感情；

(137) 調節情緒；

(138) 調節興趣；

(139) 調節知識；

(140) 調節思想；

(141) 調節感情；

(142) 調節情緒；

(143) 調節興趣；

(144) 調節知識；

(145) 調節思想；

(146) 調節感情；

(147) 調節情緒；

(148) 調節興趣；

(149) 調節知識；

(150) 調節思想；

(151) 調節感情；

(152) 調節情緒；

(153) 調節興趣；

(154) 調節知識；

(155) 調節思想；

(156) 調節感情；

(157) 調節情緒；

(158) 調節興趣；

(159) 調節知識；

(160) 調節思想；

(161) 調節感情；

(162) 調節情緒；

(163) 調節興趣；

(164) 調節知識；

(165) 調節思想；

(166) 調節感情；

(167) 調節情緒；

(168) 調節興趣；

(169) 調節知識；

(170) 調節思想；

(171) 調節感情；

(172) 調節情緒；

(173) 調

(2)適合週報同時亦適合畫冊。

(3)能與民衆以新的趣味與深的刺激。

我們馬上要做的工作是，(一)決定大題目，(二)計劃這

一套的內容綱要，(三)分配小題目。我們想拿「破除舊的
通俗」為中心題，但是沒有決定。

民教同志如有更好的題目，請計劃個大綱來告訴我們。

二隻知更雀（擬童話）

一 泣

南方的一個大林子裏，有一對知更

雀在那裏築了個小小的巢。他們養了三個孩子，已經會飛了。老知更晚上工作完了時，摸摸他們的頭頸，刷刷他們的羽毛，心裏好不歡喜。

林子裏的鄰舍們原來都很和睦。自

從小知更出世以後，又不會發生過一次外來的騷擾。所以近來是一片昇平氣象，好像世上沒有什麼患難的事了。風和日暖的時候，老知更帶着三個孩子，從這個枝頭跳到那個枝頭；等他們跳的起了興致，便自歎下在一旁，看他們三個兒比快慢。這時候的老知更，心花開滿了；他一面笑瞇着眼看孩子們可愛的樣子，一面想道：

『讓他們永遠守在這快樂世界吧，

他們多歡喜這林子啊！』

可是，那天不知從什麼地方來了一隻貓頭鷹，這快樂世界就頓然失去昇平氣象了。滿林子傳着這家那家失去孩子的消息，晚上又常聽見天空裏有骨骨骨的怪聲，大家都嚇得關起門來

，不放孩子出去。

小知更在屋子裏悶得慌，噪着要去玩。

『母親，為什麼要把我們關在屋裏呢，前兩天你不是帶着我們天天在外面跑麼？』

『孩子你不知道，』母親愁苦着臉說，『外面有一隻貓頭鷹，利害得很，專愛捉吃人家的小孩子。』

『貓頭鷹！』

『什麼是貓頭鷹？』這名稱在孩子們聽來完全是新奇的。

『專吃小鳥的惡東西。喜鵲婆婆說他比老鷹還大，還凶，翅膀一拍，可以拍死十來隻麻雀呢。』

老知更雖然沒有親眼看見過貓頭鷹，但畢竟有些閱歷，知道世界上盡有許多凶惡的東西，能夠一下子打死十隻麻雀的。他們自己也害怕像老鷹那樣的惡鳥，出去的時候，總不敢跑遠，而且心裏還時時戒備着，再沒有從前那樣的自由自在了。

有一天忽然聽見一種傳說，說是貓頭鷹只有在晚上才能活動：白天因為他怕太陽光，睜不開眼睛，所以躲在冷角落裏，直等太陽下山的時候，纔開始去找食物。老知更曾經聽見前輩說過，有一種惡鳥，白天睡覺，夜裏出門，大概就是貓頭鷹了。但是他們最先還不曉得究竟那貓頭鷹是不是像傳說一樣只在晚上跑出來，所以依舊不放心教小孩子出門。後來說的多了，不但老鷹伯伯這樣說，喜鵲婆婆也這樣說，並且還有看見過貓頭鷹來的，說他蹲在菜子叢裏，樣子果然十分可怕，但閉着眼睛靜睡，一動也不動。老知更這樣放心了，重新讓小知更出門去玩，不過叮囑他們不要走遠，晚上早早回來。

小知更在家裏悶夠了，放了出來，真像逃脫鳥籠一樣，說不出地暢快。

『可惡的貓頭鷹，因了他要吃人的一句話，差一點把我們悶死了。』二知更說。

『我不知道貓頭鷹是怎樣個怪東西

「弟弟已經給貓頭鷹吃了去，不能再回來了。你父親和母親現在只剩著你們兩個，他們應該自己保重才是啊！」

「是的，」大知更說，「但我們已立誓替弟弟報仇，不啄瞎貓頭鷹的眼睛決不干休。」

父親聽了，也就沒話可說了。

他們兩個天一亮就出去，找到晚上太陽快下山時回來。這樣找了好多天，沒有找着。但他們並不灰心。

有一天午後，太陽正照的明亮，他們找到一株大樹前面，看見樹叢裏蹲著一隻大頸短頸的怪鳥。

「看這怪東西，姊姊！」二知更低聲叫大知更。

「輕些！」

他們輕輕飛近去，仔細一看，果然是一大翅膀大腳爪尖嘴甲的怪鳥。那鳥正閉着眼在打瞌睡。不是貓頭鷹又是什麼呢？大知更鼓起勇氣，毫不遲疑地飛過去望他右眼上面猛力一啄。貓頭鷹被啄痛了，怪叫一聲，張開光溜溜的圓眼和碩大的翅膀，飛起來追趕，但小知更已飛上樹梢，那裏陽光正強，貓頭鷹只在下面打了個圈子，向天望了望，不敢上去。一回，他再把眼睛閉上，眼角裏流出鮮血來了。

小知更第二次下去，各啄一眼，用力更猛；啄了馬上飛到上面去。這次貓頭鷹傷的更利害，他憤怒得不得不來撲去亂撲。但是上面太陽光太強，他看不見小知更所在的地方。

小知更毫不放鬆貓頭鷹。這樣一次，兩次，一直到傍晚，小知更把貓頭鷹的雙眼完全啄瞎了。最後貓頭鷹又痛又乏，只躺在地上喘氣。

「惡鳥，看你還在我們林子裏橫行啊！」

說着，一陣勝利的歡笑，兩隻小知更一齊向家飛去了。老知更正等候在門口。

「今天找到了貓頭鷹麼？」老知更看見他們高興，這樣問。

「已經把他的眼睛啄瞎了，想來死期也不遠了哩。」小知更得意地回答說。

「好孩子，你們替這林子建了好大的功績啊！」老知更抱住了兩個孩子，猛力地吻着。「你們不但替弟弟和別的小孩子復了仇，並且還除去我們這林子的一個大敵人了！」

五屆教育館年會

民衆教育消息

天。已分函各教育館先期籌備，並將所有出品容量件數及所佔面積於十月十日前通告五屆年會籌備會（徐州市民教館轉）以便預留陳列地位云。

十月廿五在徐開會

本省教育館聯合會，於上屆在松江開第四屆年會時，決定於本年五月一日在徐州舉行第五屆年會，並以農業為中心展覽。嗣以淞滬戰事重創，江北水災浩劫，如期舉行，困難殊多，由值年館本館通告延期。現為緊張全省社教工作，增進研磨競進精神，并遵守四屆年會決議起見，決定於十月二十五日起在徐州開會，會期定為五

湯山農教館民校開學

省立湯山農教館為普及該館實驗區內農民教育起見，在湯水鎮，沿村，黃栗墅，侯家塘等處，設立實驗民衆學校四所，為實施農民教育之中心。其中沿村，侯家塘，黃栗墅三校已於八月二十九日開學。茲標籤得沿

村民校開學盛況如後。

開學禮舉行之晚，雖大雨傾盆，但民衆參加者，竟有二百餘人。開會時，首由陳校長聯衡報告籌備經過及開辦民校之意義，次由校董李國士及該館教學部主任吳振宗農事部主任金亮弼等相繼演說，語多懇切動聽。開會後，並有國樂合奏，京劇清唱，開映幻燈以助餘興，放映影片，除風景片外，並有該館自製之農事，抗日等片，更隨時加以說明，故民衆深為感動云。

灌雲縣第一民教館

移址恢復活動

灌雲縣第一民衆教育館館舍，於本年三月間楊前館長汝熊任內，為第二十五路軍獨立第五旅借駐，全部事業，宣告停頓。四月中旬，楊汝熊辭職他就，縣教育局委派社會教育科長武氏接充館長。武氏自任事以來，對民衆參加者，竟有二百餘人。開會時，首由陳校長聯衡報告籌備經過及開辦民校之意義，次由校董李國士及該館教學部主任吳振宗農事部主任金亮弼等相繼演說，語多懇切動聽。開會後，並有國樂合奏，京劇清唱，開映幻燈以助餘興，放映影片，除風景片外，並有該館自製之農事，抗日等片，更隨時加以說明，故民衆深為感動云。

九一八週年紀念

○.....○
本館
○.....○

▲常識畫報出版特刊

▲改良平劇屆時試演

九一八週年紀念中心展覽，由圖書部主司籌備，上期本報已略誌之。茲錄展覽室佈置設計綱要如下：

甲、九一八暴舉之背景 (一)日本侵略東北之原因 1. 日本之兩大問題 —— 人口與食糧，2. 日本之大陸政策，3. 東北物產之豐富，a. 農產，b. 森林，c. 畜產，d. 銳產 (二)日本侵略東北之實況 1. 經濟侵略，a. 日本在東省投資分類，b. 日在東省之鐵路，c. 日在東省之金融，d. 日在東省之工商

灌雲縣第一民衆教育館館舍，於本年三月間楊前館長汝熊任內，為第二十五路軍獨立第五旅借駐，全部事業，宣告停頓。四月中旬，楊汝熊辭職他就，縣教育局委派社會教育科長武氏接充館長。武氏自任事以來，對民衆參加者，竟有二百餘人。開會時，首由陳校長聯衡報告籌備經過及開辦民校之意義，次由校董李國士及該館教學部主任吳振宗農事部主任金亮弼等相繼演說，語多懇切動聽。開會後，並有國樂合奏，京劇清唱，開映幻燈以助餘興，放映影片，除風景片外，並有該館自製之農事，抗日等片，更隨時加以說明，故民衆深為感動云。

乙、九一八事件之爆發 (一)原因 1. 遠因，我國之三路一港政策，2. 近因，所調中村事件與鐵路事件。(二)九一八之前夜 1. 日本事前之佈置，

2. 日本兇手一覽。(三)暴行一覽 1. 九一八之夕，2. 被陷落之城市，3. 被騷擾之區域，4. 被飛機侵襲之地，5. 被海軍騷擾之地，6. 被強佔之鐵路，7. 惡酷行為一覽，a. 肆行屠殺，b. 縱匪掠奪，c. 飛機擲彈，d. 破壞交通，e. 艦隊來華，f. 操縱經濟。(四)我國之損失 1. 槍械損失，2. 房屋損失，3. 壞船損失，4. 飛機損失，5. 兵工廠損失，6. 追擊砲廠損失。

丙、九一八事變以後 (一)日人卵翼下之傀儡組織 1. 僞國之組織，2. 僞國之負責人物，3. 僞國中之日本官吏，4. 僞國中之日本勢力，5. 僞國之活動。(二)國聯調查團來華 1. 國聯處理東北事變之經過，2. 團員一覽，3. 在華之活動。(三)我國軍隊及義勇軍之活動，1. 尖占山之活動，2. 義勇軍奪回之失地。(四)日本侵略我國所用之軍費。

丁、滬戰之爆發 (一)一二八之夕 (二)我國抵抗之經過。(三)停戰協定之簽定。(此項詳細子目尚在擬訂中。)

展覽物品，為表格照片圖畫等數種，日來方從事搜羅編繪。圖畫一類新繪者約有三十餘幅。

本報附送之常識畫報，擬在九一八

一、前出版抗日救國特刊一種，題曰「九一八週年紀念」。又戲劇部主持之音樂研究會，原有平曲一組，過去努力於改良平劇之研究會組織成立，將該組歸入該會，仍聘周麟閣先生任指導。九一八週年期屆，該會擬編以抗日為主旨之改良平劇二種，定期試演云。

民校教職員談話會

本館教導部，於三日下午四時，舉行本屆第一次民衆學校教職員談話會，到者十人。首由該部顧主任報告民各教師現況，及請各教師注意者幾點，次時餘始散。

藝術部

新組戲劇研究會

改訂音樂研究會章程

本館藝術部，自本學期起，成立一戲劇研究會，茲錄其簡章如下。

江蘇省立南京民衆教育館戲劇研究會簡章

一、定名 本會定名為戲劇研究會。

二、宗旨 本會以研究戲劇藝術，推

行民衆教育為宗旨，凡有志研究戲劇者，不分

性別，不限資格，均得照章入會

為本會會員。

三、組織 本會暫分下列五組，各設

人：(1)話劇組 (2)平劇組 (3)崑劇組

(4)總務組 (5)編輯組

六、入會 會員入會時，須填具登記

七、會費 會員每學期繳會費一元，如經本會之許可，得免除之。

八、職員 指導員除由本館職員擔任之外，得另聘專家，共負指導排演之責。幹事由會員推選，協助指導，處理一切事宜，任期以一學期為限。

九、公債 各組會員研究結果，於每學期相當時間，得舉行公演。

十、請假 凡會員有特別事故，不能到會時，須先行向本會請假。

十一、休息 月曜日及紀念日之次日

十二、附則 本簡章如有未盡事宜得隨時修正之。

十三、錄文 又該館最近改訂音樂研究會簡單，錄之如下。

江蘇省立南京民衆教育館音樂研究會簡章

一、本會定名為江蘇省立南京民衆教育館音樂研究會。

二、本會以提倡藝術教育，增進民衆生活趣味為宗旨。

三、本會暫設左列各種研究班：

甲、西樂類：1.鋼琴研究班，2.提琴研究班（提琴自備），3.風琴研究班（風琴自備）。

乙、國樂類：1.琵琶研究班，2.二胡研究班，3.月琴三弦研究班，4.簫、笛、笙研究班，5.京胡研究班，6.鑼鼓研究班，7.崑曲研究班，8.國樂樂理研究班。

四、除上列各種研究班，其餘特種樂器得臨時開班。

五、本會為提倡兒童音樂起見，特設六、本會各研究班，為謀民衆便利，另訂之。

七、研究時間 分為日班與星期日班，其研究時間另定之。

八、各研究班，研究員得按其興趣，自由選擇，選定後，非經導師許可，不得中途更改。

九、本會係研究性質，每三月為一期，在此期內，只能選習一種學程，以期深造。

十、遇必要時，得集各會員，作團體之研究。

十一、本會各班研究員，各暫定二十名，不分性別，亦不限資格。但唱歌及樂理研究班，不滿五人以上。

十二、本會除規定時間，分別研究外，遇必要時，得集各會員，作團體之研究。

十三、本會各班研究員，各暫定二十名，不分性別，亦不限資格。但唱歌及樂理研究班，不滿五人以上。

十四、各研究員，如有特別事故不能來會研究時，須預向本會請假，填寫登記表，選習學程，繳費領證入會，期滿後如欲繼續研究須再繳費換證。

十五、本會在相當時間，得舉行公開演奏會，以資觀摩。

十六、本會導師，除由本館藝術部職員擔任外，遇必要時，得另行延聘之。

十七、本會各研究班應用書籍，由導師選定，會員自購。

十八、本會月曜日及紀念日之次日休息。

十九、本簡章如有未盡事宜，得隨時修改之。